

香港特区政府代表团访川

本报成都5月11日电（记者陈然）香港特别行政区政府政务司司长林郑月娥率代表团于5月10日抵达成都，开始为期3天的访川行程。

林郑月娥一行此次访川将考察香港特区政府援建项目，总结香港特区政府参与四川援建工作；考察在川港资企业发展情况；出席“创新升级·香港博览”香港服务业博览会，推广香港转型升级产业优势；了解四川经济社会发展情况，促进川港两地经贸文化交流等。

林郑月娥表示，2008年汶川特大地震发生后，香港特区政府分三个阶段援建四川，援建金额共计百亿港元。香港援建项目涉及学校、道路、医院、社会福利设施及卧龙自然保护区等。

11日上午，由香港特区政府援建的四川省道303线映秀至卧龙公路（映卧公路）贯通仪式在四川映秀镇举行，林郑月娥及四川省政府副秘书长赵卫平等出席并致辞。

同日，两地政府代表团又赴卧龙自然保护区，见证“中华大熊猫苑”开园仪式（下图）。保护区管理局局长张和民致欢迎辞时表示，为答谢香港特区政府对卧龙的援建工作，两个保护大熊猫研究中心基地（神树坪基地及都江堰基地）将对香港居民免费开放。

此前一天，香港特区政府及四川省政府在成都举行“香港特区支持四川地震灾后重建援建剩余资金使用协议”签署仪式。林郑月娥及四川省省长尹力共同见证签署。林郑月娥说，目前援建剩余资金约1.9亿元人民币，将完全投入重建卧龙自然保护区的项目。



新华社记者 薛玉斌摄

国台办发言人谈维护“九二共识”：

不能只摘果子不拜树头

若两岸出现危机，责任由改变现状者承担

本报记者 任成琦

在5月11日举行的国台办新闻发布会上，有媒体提出疑问，未来大陆处理两岸关系时是否会继续考虑台湾民众的想法？对此，发言人马晓光明确回应，大陆方针政策中寄希望于台湾人民的政策内涵是显而易见的，也是不需要置疑的。两岸关系和平发展依然是两岸的主流民意。两岸关系之所以能取得今天一系列成果，是跟“九二共识”分不开的。所以，要维持现状，首先要维护这一共同政治基础，“不能只摘果子，不拜树头”。对此，绝大多数台湾同胞应该能够理解。

联大决议权威性不容置疑

民进党当局日前发表声明称，台湾方面参与世卫大会与以联大2758号决议为基础的一中原则无关。有记者问，发言人对此有何评论？

马晓光表示，一个中国原则得到国际社会普遍承认。联大2758号决议与世卫大会25.1号决议都体现了这一原则，其权威性不容置疑。世卫组织作为联合国专门机构予以重申，天经地义。从2009年开始，台湾方面得以参与世卫大会，是在一个中国原则下作出的特殊安排。挑战国际社会公认的一中原则，相关的安排将难以维系。

有民进党人士主张，台湾今年参与世卫大会的代表应该采取抗议模式进场。马晓光认为，如果有人试图挑战一中原则，会造成什么样的后果，他们应该作出评估和预判。

民进党近日在台立法机构急不可耐地强撤微调课纲。马晓光认为，编撰教科书应该尊重历史、尊重事实。“台独”分裂势力试图继续在文化教育领域推进“去中国化”的分裂活动，用“台独”史观来毒害台湾

青年一代，割断两岸同胞的血脉连结。他们自以为播下的是所谓“龙种”，但收获的只能是“跳蚤”。

球在台湾新的当政者手上

有美国官员日前接受台媒专访时表示，蔡英文迄今“言行一致”“做得很好”。马晓光评论说，一段时间以来，谁在努力维护两岸共同政治基础、维护两岸关系和平发展大局，谁在破坏两岸共同政治基础、改变两岸现状，谁在护路、谁在拆桥，相信大家都看得很清楚。如果有些人连这点都看不清，甚至对后者进行鼓励，实在不是明智之举。“我们必须重申，如果两岸出现僵局或者危机，责任由改变现状者承担。”

《人民日报》日前发表的评论员文章引发外界热议，被认为是台湾新当选领导人的警告升级和最后通牒。蔡英文在“5·20”就职演说中承认“九二共识”，也是外界关注的焦点。对此，马晓光表示，“九二共识”是2008年以来两岸关系和平发展的基础，也构成了两岸关系和平发展现状的一个重要的组成部分。要维持现状，当然应该接受这个基础。“我们的要求是合理的，因为我们没有对台湾新当选领导人提出超出2008年以来的新要求。”当前，两岸关系正处在重要节点，“球在台湾新的当政者手上，何去何从，人们拭目以待。”

把刑事事件泛政治化不可取

马晓光应询表示，两岸有关主管部门将于5月12日至14日在珠海举行《海峡两岸共同打击犯罪及司法协助协议》有关合作打击电信诈骗的工作组会谈。有

关部门已经收到台湾海基会发来的犯罪嫌疑人家属的探视请求，将在符合我有关规定的情况下，于5月15日以后接待家属探视。

他同时表示，近年来两岸共同打击犯罪及司法协助协议的实施取得了丰硕成果。我们不希望因“九二共识”这一共同政治基础遭到破坏，而导致两岸关系和平发展方面面的成果受到影响。

最近一项调查显示，台湾过半的民众都支持电信诈骗嫌疑犯送至大陆来受审。马晓光就此评论说，这是意料之中的。相信沿着正确的方向，双方就共同打击电信诈骗和司法协助这条道路的合作，也将会逐步健康有序地推进下去。由大陆来处置，应该说合情合理合法，所以人同此心。

马晓光进一步感慨说，出于一党之私和一些政治私利，岛内有些人反对是毫不奇怪的。面对这些受害者的血和泪，怎么能用泛政治化的手法来把刑事事件操作成政治对抗呢？这些“政治挂帅”的势力，对大陆同胞的生命财产安全是如此漠视，怎么能指望其在关键时刻维护台湾人民的利益？

过去8年交流实绩将写入史册

在回答如何评价马英九当局8年来推进两岸交流等问题时，马晓光表示，这8年，在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础之上，两岸关系开创了和平发展的新局面。双方建立了政治互信，开展了良性互动，签署了23项协议，推进了两岸经济合作以及一系列交流，同时减少了对对外事务上的摩擦和内耗。这8年的两岸关系成绩“是有目共睹的，也是不容否认的，将写入史册”。

马英九谈“九二共识”：

“前人种的树开的花结的果要珍惜”

据新华社台北5月11日电（记者陈键兴、章利新）台湾当局领导人马英九11日表示，过去8年，当局在“九二共识”基础上推动两岸和平发展，让两岸关系进入完全不同的时代。无论由何政党执政，前人已种的树、开的花、结的果都应该要珍惜。期盼民众珍惜“九二共识”这项成果，让两岸关系继续往和平与繁荣方向前进。

马英九当日上午在台北为海基会董事长林中森、陆委会主委夏立言、原陆委会主委王郁琦、原陆委会副主委吴美红颁发勋章，表彰四人为维护两岸关系和平稳定发展以及巩固台海和平繁荣做出的努力与贡献。马英九在致辞时作了上述表示。

当日下午，陆委会主委夏立言主持“大陆工作专业奖章颁奖典礼”后受访

时表示，希望将接任的新当局能持续在稳定、和平、繁荣的道路上继续向前推进。他说，过去8年两岸关系之所以能够突破困难，让台海情势和平稳定，也得到国际社会的赞许，“一切的原因是两岸之间找到了一个共同的政治基础”，就是“九二共识”。相信候任领导人了解两岸关系的重要性，能“做出最明智的选择”。

中国国民党主席洪秀柱11日则在国民党中常会上表示，国民党执政8年在涉外事务上能有丰硕成果，关键在两岸关系的稳定发展，而维系两岸关系的基础就是“九二共识”，以及由“九二共识”所带来彼此间的善意。8年来的丰硕成果极可能因为民进党反“九二共识”的意识形态，造成两岸善意基础不存在。



台湾3D“海底隧道”

台湾新北市淡水区民生里通过彩绘美化闲置空间，挡土墙被打造成壮观且狭长的“海豚隧道”，斑斓巷弄也摇身一变成成为3D“海底隧道”，为当地再添别致景观。钟扬摄（中新社发）

■专家视点

维护经济合作成果符合两岸同胞利益

朱磊

2008年以来，两岸关系走上和平发展道路，两岸经济交流与合作取得丰硕成果，给两岸同胞带来了实实在在的益处。民进党如果坚持不承认“九二共识”“两岸一中”，打破两岸现状、破坏政治基础，必将使过去8年以“九二共识”为基础的两岸和平红利无以维系，两岸关系面临停滞和倒退，从而打击岛内外投资者对台湾的信心，使台湾经济发展未来将面临更大的风险与困境。

8年来的三大红利

对台湾而言，8年来的好处主要有3点。

首先是有力支持了台湾经济增长。台湾是出口导向型经济，外贸依赖度高达120%，经济增长的主要源泉来自对外贸易顺差，两岸贸易差额在出口、投资和消费等拉动台湾经济增长的三驾马车中扮演最重要的力量。如果没有两岸经贸往来，8年来台湾外贸将缺少7344亿美元的贸易顺差，由当前累计2477亿美元的贸易顺差变为4867亿美元的贸易逆差。即使考虑贸易转移效果，没有这7000多亿美元的贸易顺差，台湾经济发展与岛内就业状况将远远达不到目前的水平。

其次是直接和间接强化了台湾经济潜力。台湾企业可以更充分地利用大陆的市场、人才和资金从事企业转型和升级，对于台湾企业的规模成长和市场扩张直接起到重要支撑作用。更重要的是，两岸经济关系日趋紧密和两岸关系和平发展使得不少国家愿意和台湾加深贸易关系，提供技术支持与深化策略合作，间接提升了台湾企业和台湾经济的竞争力。

最后是保障和扩大了台湾经济福利。8年间，开放“三通”方便了两岸民众往来，提高了台湾企业经营效率；开放大陆游客赴台及开放陆生赴台就读带动了两岸间人流、物流、资金流、信息流不断扩大；开放大陆企业赴台投资及两岸金融交流与合作带动了岛内就业和消费，刺激了岛内资本市场发展与两岸资本市场合作；两岸贸易人民币结算比例逐步提高，台湾金融机构大陆营业网点继续增加，为两岸企业和民众带来更多便利；海峡西岸经济区、平潭综合实验区等的顺利推进，上海自由贸易试验区的建立，为深化两岸经济合作、探索合作新模式提供了新的平台等。

降低依赖度恰是病根

本世纪台湾岛内已经经历过民进党与国民党执政的两个8年，期间两岸经济交流与合作的发展状况与两岸同胞收获的成果和红利形成鲜明对比。局面来之不易，需要倍加珍惜。

国民党执政的这8年之所以能够取得上述如此丰硕的成果，与两岸以“九二共识”建立起善意互动基础密不可分。一旦“九二共识”政治基础不复存在，两岸势将由善意互动回到敌意对抗的状态，对两岸尤其是台湾来说有害无益。

岛内有少数人抱有对大陆乃至大陆经济的敌视态度，认为台湾对大陆经济依赖度在亚洲“四小龙”中最高，经济表现也因

此最差，所以需要降低对大陆的经济依赖度才能有更好发展。

事实上，台湾对两岸经贸的政策限制是亚洲“四小龙”中最多的，这才是近些年台湾经济经常在亚洲“四小龙”中表现最差的根本原因。上世纪90年代以前，美国是世界经济火车头，台美之间的政策限制远少于当今两岸，当时台湾经济表现是亚洲“四小龙”之首；近20多年，中国大陆对世界经济的拉动作用经常超过美国，台湾却因其自身的大量政策限制阻碍了台湾经济与大陆这个世界经济引擎的同步发展，抑制了台湾经济与大陆经济的潜在高依赖度，导致其经济表现被与大陆进行经济交流与合作自身政策限制极少的其他亚洲“三小龙”超越。

台湾经济后劲在哪？

未来台湾经济的发展前景仍然与大陆经济密不可分。

台湾近年来的经济困境不仅是世界经济不景气的外部经济环境所致，更重要的是积弊已久的经济转型迟滞不能实现突破。在岛内制造业向中高端延伸发展、服务业增强实质竞争力的转型过程中，台湾企业离不开大陆庞大的市场、人才和资金的支持。韩国终于在2015年6月与中国大陆签署自由贸易协定，为的就是与大陆进行更密切的经济交流与合作，提升自身经济发展动能。反观作为竞争对手的台湾，虽然早

在2010年6月就与大陆签署了两岸经济合作框架协议（ECFA），且于2013年签署两岸服务贸易协议，原本比韩国早拿到进入中国大陆市场的优惠门票，不料岛内民进党极力阻挠ECFA后续协议的谈判和签署，并阻挡了两岸服贸协议生效，致使台湾服务业错过了布局大陆的先机，也让台湾失去了调整经济结构的良机。此后民进党当局似乎毫不介意切断台湾企业对大陆商品及生产要素市场的依赖，竟然轻率地出台“两岸协议监督条例”，严格程度，举世少有，完全无视台湾企业因此所遭受的被动处境。

拒绝了大陆市场、资金和人才对台湾企业转型升级的支持，台湾经济的发展后劲在哪里？如果民进党当局将希望寄托在“新南向政策”上，不妨先回顾一下李登辉执政时期推行“南向政策”的经济发展效果和对那些响应政策号召的台湾企业造成的灾难，再去了解一下当前台湾企业的真实意愿和需求。台湾资诚联合会计师事务所进行的“2015资诚台湾企业领袖调查报告”显示，大陆作为台湾企业追求成长的首选，从去年的78%增加到2015年的82%。民进党当局为追求政治目的而进行违反市场规律的政策操作，对岛内经济和台湾企业而言注定不会有积极效果，是一条走不通的路。

大陆并不愿意看到台湾经济与两岸经贸的发展势头受到干扰和破坏。大陆方面始终在努力争取维护两岸关系和平发展的良好局面，在对两岸现状可能到破坏问题上进行严肃警告的同时，也不断释放积极信号，展现充分善意，承诺对方不变。只要两岸均有诚意，两岸经济关系继续向前发展仍然值得期待。

（作者系南开大学台湾经济研究所教授）

■看台絮语

微调课纲成了最顺手“沙包”

木鸣

向日本示好的姿态，既无法改变台湾被日本殖民统治50年的历史事实，也无法改变日本扣押台湾渔船毫不手软的现在进行时，同样无法改变在渔业协定上遭日本“打脸”的未来可能。这种甘之如饴的姿态，除非是斯德哥尔摩综合征上身，否则已超出了理智解释的范围。

当然，对微调课纲的穷追猛打，也许是一种策略。民进党执政团队还没正式上台，就已频频失言。深陷在前后不一的“美猪”风波中，深陷在“中研院”“弊案”的层层黑幕中，乃至深陷在百般呵护诈骗嫌犯、却无视渔民权益的难以自圆其说中……“绿营”的确需要转移舆论关注的焦点。而已没有悬念的课纲争议，无疑是最好、最安全的“沙包”。

只可惜，无论课纲争议还是“转型正义”，都不是台湾社会目前的痛点。当前台湾出口连续15月、GDP连续3季负成长，连淮“行政院长”林全都表示，2016年台湾经济成长率“保1”难。由于民进党不肯承认“九二共识”，导致两岸关系处于不稳定状态。有人甚至认为台湾面临百年一遇的“困经济”。即将执政的民进党不聚焦如何重振经济、如何缓解台湾社会对于两岸关系的忧虑，却着力于课纲争议、“转型正义”等问题。这两项议题不仅不是迫在眉睫，更恶劣的是，还在撕裂永远无解的历史伤痕。就这一点来说，今天的民进党与8年前的民进党没有分别，仍在利用历史的恩情情仇牟取一党私利，仍在走挑动仇恨的老路。

2016年，全球都在寻找刺激经济成长的良方之时，台湾“立法院”仍聚焦在华而不实、张目眩视的议题，真是匪夷所思。台湾民众请系好安全带、自求多福吧。